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  Κυκλοφόρησε πρόσφατα το νέο βιβλίο του εκπαιδευτικού κ. Γεώργιου Καµιναρίδη, 

µε τίτλο «Δάσκαλοι και Δηµοτική Εκπαίδευση στη Μόρφου 1878-1960» (Λευκωσία 2020, 

εκδόσεις «Βιβλιεκδοτική»), στο οποίο καταγράφεται και διασώζεται αφενός η ιστορία της 

εκπαίδευσης στη Μόρφου κατά την περίοδο της Αγγλοκρατίας και αφετέρου η προσφορά σε 

αυτήν των διδασκάλων και διδασκαλισσών, οι οποίοι σχετίζονται µε την κατεχόµενη 

κωµόπολη. Πρόκειται για έκδοση καρπό πολύχρονης και κοπιώδους έρευνας σε αρχεία και 

βιβλιοθήκες, και συστηµατικής επεξεργασίας δεκάδων µαρτυριών και ενθυµήσεων, κυρίως 

ατόµων άµεσα αναµεµειγµένων µε την εκπαιδευτική διαδικασία. Ο εµπλουτισµός της 

έκδοσης µε πλούσιο φωτογραφικό υλικό, η σύνδεση των γεγονότων που περιγράφονται µε το 

ευρύτερο εκπαιδευτικό πλαίσιο του νησιού και η συνθετική παρουσίαση των διαφόρων 

κεφαλαίων µε την ανάλογη τεκµηρίωση, καθιστούν το βιβλίο ιδιαίτερα χρήσιµο για κάθε 

ενδιαφερόµενο. 

 Ο συγγραφέας του ανά χείρας τόµου ασχολείται εδώ και πολλά χρόνια µε θέµατα που 

αφορούν στην ιστορία της Μόρφου και έχει δηµοσιεύσει µεγάλο αριθµό αξιόλογων σχετικών 

εργασιών, κυρίως στο περιοδικό «Η Φωνή της Μόρφου». Εξέδωσε ακόµη, σε συνεργασία µε 

τον Παύλο Φ. Ιωαννίδη, τον τόµο «Το Διδασκαλικό Κολέγιο Μόρφου 1937-1959» (Λευκωσία 

2011), όπου εξετάζεται διεξοδικά, στη βάση πλήθους εγγράφων και άγνωστων πληροφοριών, 

η ιστορία του Kολεγίου. Επίσης, εξέδωσε άλλα δύο βιβλία αυτοβιογραφικού 

προσανατολισµού, που περιλαµβάνουν, ωστόσο, πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία για την 

εκπαίδευση της Κύπρου: το λεύκωµα «Απεικονίζοντας έναν κύκλο ζωής 85 

χρόνων» (Λευκωσία 2016) και το αυτοβιογραφικό «Ένας κύκλος ζωής 87 

χρόνων» (Λευκωσία 2018), το µεν πρώτο µε φωτογραφίες από τα διάφορα στάδια της 

φοιτητικής του ζωής στην Κύπρο και στην Αγγλία, καθώς και της πολύχρονης διδασκαλίας 

του στην Παιδαγωγική Ακαδηµία Κύπρου, το δε δεύτερο µε πολλές πληροφορίες για τις 



προσπάθειες εισαγωγής µεταρρυθµίσεων και νέων µεθόδων διδασκαλίας στη δηµοτική 

εκπαίδευση κατά τα νεότερα χρόνια. 

 Ο παρών τόµος αποτελεί µία σπουδαία συµβολή στην ιστορία της εκπαίδευσης, τόσο 

της κατεχόµενης κωµόπολης της Μόρφου, όσο και ευρύτερα, και παρουσιάζει µε πληρότητα 

τις διάφορες πτυχές της κατά την περίοδο της Αγγλοκρατίας, τις οποίες εντάσσει στο 

ευρύτερο εκπαιδευτικό και ιστορικό πλαίσιο του τόπου. Η δε δοµή του βιβλίου βοηθά τον 

αναγνώστη να παρακολουθήσει µε άνεση τα όσα διαδραµατίστηκαν στην κωµόπολη, µέσω 

των δύο πρώτων εισαγωγικών κεφαλαίων, όπου παρουσιάζεται η ιστορία της κυπριακής 

εκπαίδευσης και των πολλών δυσκολιών, που αντιµετώπισαν οι κάτοικοι, ώστε να 

κατακτήσουν, ύστερα από σκληρούς αγώνες, το αυτονόητο για την εποχή µας αγαθό της 

µόρφωσης. Ακολουθούν τα κεφάλαια που αφορούν στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες στην 

κωµόπολη µε την ίδρυση του Αρρεναγωγείου και του Παρθεναγωγείου, καθώς και 

µεταγενέστερα του Διδασκαλικού Κολεγίου, το πρόγραµµα των µαθηµάτων και οι επί µέρους 

πτυχές της σχολικής ζωής στα δηµοτικά σχολεία της κωµόπολης, όπως η παρεχόµενη 

θρησκευτική και εθνική αγωγή, οι σχολικές γιορτές και πολλά άλλα. Τέλος, η προσθήκη της 

ενότητας µε την προσωπογραφία των διδασκάλων και διδασκαλισσών, που κατάγονται ή 

σχετίζονται µε την κωµόπολη, εµπλουτίζει την όλη εργασία και της προσδίδει περαιτέρω 

ενδιαφέρον. 

 Για άλλη µια φορά ο Γεώργιος Καµιναρίδης εργάστηκε συστηµατικά και εµπλούτισε 

την κυπριακή βιβλιογραφία µε ένα σπουδαίο έργο, που υπηρετεί την ιστορική µνήµη και 

συµβάλλει στη διεύρυνση των γνώσεών µας γύρω από την ιστορία της εκπαίδευσης του τόπου 

µας. Είναι άξιος συγχαρητηρίων. 
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